

วันที่ 10 สิงหาคม 2569

เรื่อง คำอธิบายและวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการ ไตรมาส 2 ประจำปี 2569

เรียน กรรมการและผู้จัดการ ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท น้ำตาลครบุรี จำกัด (มหาชน) และบริษัทย่อย (“บริษัท”) ขอชี้แจงผลการดำเนินงานสำหรับงวดหกเดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน พ.ศ. 2569 โดยมีรายละเอียดดังนี้

ภาพรวมผลการดำเนินงานของบริษัท

สำหรับงวดสามเดือน

ข้อมูลทางการเงินโดยสรุป	สำหรับผลการดำเนินงานรวม		เพิ่มขึ้น(ลดลง)	
	สำหรับงวด 3 เดือน สิ้นสุด		มูลค่า	%การเปลี่ยนแปลง
	30 มิถุนายน 2569	30 มิถุนายน 2568		
หน่วย : ล้านบาท				
รายได้จากการขายและบริการ	2,587.8	2,633.9	-46.1	-1.7%
รายได้รวม	2,608.4	2,650.3	-41.8	-1.6%
กำไรขั้นต้น	457.6	676.0	-218.4	-32.3%
กำไรก่อนต้นทุนทางการเงินและภาษีเงินได้ (EBIT)	142.3	463.3	-321.0	-69.3%
กำไรสุทธิ สำหรับงวด	91.9	313.1	-221.2	-70.6%
กำไรก่อนต้นทุนทางการเงิน ภาษีเงินได้ ค่าเสื่อมราคา และค่าตัดจำหน่าย (EBITDA)	335.0	674.0	-339.0	-50.3%
อัตราส่วนทางการเงิน				
อัตราส่วนกำไรขั้นต้น (%)	17.5%	25.5%		-8.0%
อัตราส่วนกำไรสุทธิ (%)	3.5%	11.8%		-8.3%
อัตราส่วนกำไรก่อนค่าใช้จ่ายทางการเงิน (EBIT) (%)	5.5%	17.5%		-12.0%
อัตราส่วน EBITDA Margin (%)	12.8%	25.4%		-12.6%

บริษัทฯ มีกำไรสุทธิสำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 91.9 ล้านบาท หรือลดลงในอัตราร้อยละ 70.6 จากงวดเดียวกันของปีก่อน สาเหตุหลักมาจากราคาขายน้ำตาลเฉลี่ยที่ปรับลดลงในอัตราร้อยละ 26.3 ตามกลไกตลาด แม้ว่าปริมาณการขายจะเพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อนก็ตาม ส่งผลให้รายได้จากการขายลดลง ขณะที่ค่าใช้จ่ายในการขายและส่งออกเพิ่มขึ้นตามปริมาณการขาย นอกจากนี้ ราคาอ้อยในปีการผลิต 2568/2569 ที่ลดลงจากปีก่อนยังส่งผลกระทบต่อความสามารถในการชำระหนี้ของชาวไร่ ทำให้บริษัทฯ บันทึกค่าเผื่อผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้นเพิ่มขึ้น

บริษัท น้ำตาลครบุรี จำกัด (มหาชน) ทะเบียนเลขที่ 0107553000191

สำนักงานใหญ่ : 5 ซอยสุขุมวิท 57 แขวงคลองตันเหนือ เขตวัฒนา กรุงเทพมหานคร 10110 โทรศัพท์ +66(0) 2725 4888 โทรสาร +66(0) 2725 4877

โรงงานน้ำตาลครบุรี : 289 หมู่ที่ 13 ตำบลระเษหิน อำเภอบางขัน จังหวัดนครศรีธรรมราช 30250 โทรศัพท์ +66(0) 4444 8338 โทรสาร +66(0) 4444 8500

โรงงานน้ำตาลสีคิ้ว : 168 หมู่ที่ 6 ตำบลหนองหญ้าขาว อำเภอสีคิ้ว จังหวัดนครราชสีมา 30140 โทรศัพท์ +66(0) 4498 4100

Khonburi Sugar Public Company Limited Registration No.0107553000191

Head office : 5 Soi Sukhumvit 57 Klongton-Nue Wattana Bangkok 10110 Tel +66(0) 2725 4888 Fax +66(0) 2725 4877

Khonburi Sugar Factory : 289 Moo 13 Jorakhe-Hin Khonburi Nakhonratchasima 30250 Tel +66(0) 4444 8338 Fax +66(0) 4444 8500

Sikhio Sugar Factory : 168 Moo 6 Nona Ya Khao Sikhio Nakhonratchasima 30140 Tel +66(0) 4498 4100

สำหรับงวดหกเดือน

ข้อมูลทางการเงินโดยสรุป	สำหรับผลการดำเนินงานรวม		เพิ่มขึ้น(ลดลง)	
	สำหรับงวด 6 เดือน สิ้นสุด		มูลค่า	%การเปลี่ยนแปลง
	30 มิถุนายน 2569	30 มิถุนายน 2568		
หน่วย : ล้านบาท				
รายได้จากการขายและบริการ	6,277.5	6,433.5	-156.0	-2.4%
รายได้รวม	6,426.6	6,472.2	-45.6	-0.7%
กำไรขั้นต้น	1,247.3	1,673.7	-426.3	-25.5%
กำไรก่อนต้นทุนทางการเงินและภาษีเงินได้ (EBIT)	822.6	1,278.3	-455.7	-35.6%
กำไรสุทธิ สำหรับงวด	615.9	947.8	-331.9	-35.0%
กำไรก่อนต้นทุนทางการเงิน ภาษีเงินได้ ค่าเสื่อมราคา และค่าตัดจำหน่าย (EBITDA)	1,210.9	1,704.0	-493.1	-28.9%
อัตราส่วนทางการเงิน				
อัตราส่วนกำไรขั้นต้น (%)	19.4%	25.9%		-6.5%
อัตราส่วนกำไรสุทธิ (%)	9.6%	14.6%		-5.1%
อัตราส่วนกำไรก่อนค่าใช้จ่ายทางการเงิน (EBIT) (%)	12.8%	19.8%		-7.0%
อัตราส่วน EBITDA Margin (%)	18.8%	26.3%		-7.5%

บริษัท มีผลการดำเนินงานกำไรสุทธิรวมสำหรับงวดหกเดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน พ.ศ. 2569 เป็นจำนวนเงิน 615.9 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันในปีที่ผ่านมาจำนวน 331.9 ล้านบาท หรือคิดเป็นอัตราร้อยละ 35.0 และมีกำไรก่อนต้นทุนทางการเงิน ภาษีเงินได้ ค่าเสื่อมราคา และค่าตัดจำหน่าย (EBITDA) เป็นจำนวน 1,210.9 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันในปีที่ผ่านมา เป็นจำนวน 493.1 ล้านบาท หรือคิดเป็นอัตราร้อยละ 28.9 โดยมีการเปลี่ยนแปลงมาจากปัจจัยดังต่อไปนี้

ในงวดหกเดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัท มีรายได้จากการขายและบริการจำนวน 6,277.5 ล้านบาท ลดลงจำนวน 156.0 ล้านบาท หรือคิดเป็นอัตราร้อยละ 2.4 จากงวดเดียวกันในปีที่ผ่านมา สาเหตุหลักมาจากราคาเฉลี่ยของน้ำตาลทรายทุกประเภททั้งในประเทศและต่างประเทศ และราคาขายเฉลี่ยกากน้ำตาลปรับตัวลดลงจากสภาวะราคาตลาดในปัจจุบัน ถึงแม้ว่าปริมาณการขายน้ำตาลโดยเฉพาะน้ำตาลทรายดิบทางช่องทางส่งออก และปริมาณการขายกากน้ำตาลเพิ่มขึ้นรวมถึงร้อยละ 32.6 และในการขายส่งออกก็ยังมีปัจจัยจากการผันผวนของค่าเงินซึ่งไตรมาสนี้ยังส่งผลเป็นบวกต่อบริษัท ส่วนรายได้จากส่วนงานสาธารณูปโภค ลดลงจำนวน 77.8 ล้านบาท หรือลดลงในอัตราร้อยละ 6.1 เนื่องจากราคาขายเฉลี่ยที่ปรับลดลง

ต้นทุนการขายและการให้บริการเพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับในช่วงเดียวกันในปีที่ผ่านมา โดยมีสาเหตุหลักจากปริมาณการขายที่เพิ่มขึ้น และการปรับขึ้นของค่าใช้จ่าย เช่น สารเคมี ที่เกี่ยวข้องการผลิตโดยตรง โดย

ที่ปริมาณการหีบอ้อยของบริษัทสำหรับปีการผลิต 2568/2569 มีจำนวน 4.5 ล้านตัน ซึ่งมีปริมาณมากกว่าปีการผลิตที่ผ่านมาจำนวน 0.42 ล้านตัน หรือคิดเป็นอัตราร้อยละ 10.0

ค่าใช้จ่ายในการขายและจัดจำหน่ายเพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อน โดยมีสาเหตุหลักจากปริมาณการขายที่เพิ่มขึ้น ส่งผลให้ค่าใช้จ่ายในการขนส่งและส่งออกเพิ่มขึ้น ประกอบกับราคาน้ำมันที่ปรับตัวสูงขึ้น นอกจากนี้ ปริมาณอ้อยเข้าหีบที่เพิ่มขึ้นส่งผลให้ปริมาณการผลิตและสินค้าสำเร็จรูปเพิ่มขึ้น ทำให้บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บสินค้าเพิ่มขึ้น

บริษัทฯ รับรู้กำไรจากอัตราแลกเปลี่ยนและกำไรจากการเปลี่ยนแปลงมูลค่าธุรกรรมของสัญญาซื้อขายน้ำตาลล่วงหน้า รวมจำนวน 112.0 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 115.0 ล้านบาทจากงวดเดียวกันของปีก่อน ซึ่งรับรู้ผลขาดทุนรวมจำนวน 3.0 ล้านบาท โดยเป็นผลจากการอ่อนค่าของเงินบาท รวมถึงการบริหารความเสี่ยงด้านอัตราแลกเปลี่ยนและราคาน้ำตาลตามนโยบายของบริษัทผ่านการทำสัญญาซื้อขายล่วงหน้า

ต้นทุนทางการเงินในงวดหกเดือนแรก สำหรับปี 2569 มีจำนวน 127.7 ล้านบาท ลดลงจำนวน 56.2 ล้านบาท จากงวดเดียวกันในปีที่ผ่านมา เนื่องมาจากการปรับลดอัตราดอกเบี้ยนโยบาย

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ



(นาย ชลชาสน์ วรวิจิตรสถิต)

ผู้อำนวยการการเงิน